

风雨洗征程,回眸满堂春。
2024年,我们奋力拼搏、砥砺前行,经历了风
雨洗礼,看到了美丽风景。
回望这程山水,有期许、有奋斗、有坚守、有作

为。一个个跳动的数字,展现了聚精会神搞建设的
生动场景;一条条美丽的弧线,点燃了一心一意谋
发展的奋进动力。菏泽以更加坚定自信的步伐,奋
力后来居上,推动精彩蝶变。

奋力后来居上,推动精彩蝶变

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

腾腾的烟火气和浓浓的乡愁
年味,为推动我市经济社会高
质量发展注入更多文化支撑。

启动仪式上,市文化和旅游
局局长杨东波推介了菏泽
市十大精品旅游路线,十个县
区十条乡村旅游主题线路欢
迎四海宾客畅游菏泽。

菏泽牡丹香飘“四季花城”

菏泽广相约,牡丹传情。

1月28日上午,由中共山
东省委宣传部指导,中共菏泽
市委宣传部、菏泽市牡丹发展
服务中心主办的“好客山东
好品山东”牡丹主题推介会在
“四季花城”广州召开。菏泽
催花牡丹、牡丹系列产品、工笔
牡丹画等一一亮相,集中展示
“菏泽牡丹”品牌建设成果。

活动采取推介展示与体
验展销相结合的方式,设置主
题推介、牡丹好品展销、洽谈
签约、互动体验等,旨在激发
菏泽两城合作潜力,为牡丹产
业对外交流搭建重要平台,注
入全新动力。

吹响高质量发展冲锋号

人勤春来早,奋斗正当时。

2月19日,龙年春节后第
二个工作日,市委、市政府召
开全市高水平开放暨高质
量招商引资大会,动员全市上下
锚定“后来居上”目标,坚定不
移抓好开放和招商,持之以恒
推进工业强市,为菏泽高质量
发展注入持久强劲动力。

会议通报了2023年度全
市招商引资工作情况,表扬了
全市2023年度突出贡献企业、
高成长企业、转型升级示范企
业和招商引资优秀引荐人。

大会大张旗鼓、旗帜鲜明地
表彰担当者、干事者,激励
先进、激发斗志,着力营造跨
越赶超的浓烈氛围。同时,审
视当下、谋划未来,发出深化
大开放、拓展大招商的动员令,
号召全市上下抢抓机遇,
勇毅前行,以龙腾虎跃的干劲
和闯劲,坚定不移强工业、抓
招商、促开放,奋力夺取首季
“开门红”,为菏泽高质量发
展注入持久强劲动力。

2月26日,2024年春季全
市高质量发展重大项目建设现
场推进会召开,动员全市上下
全力以赴抓项目、聚焦聚力拼
经济,以高质量项目建设支撑
高质量发展,为顺利实现首季



日兰高铁全线贯通

菏泽牡丹历史悠久,现有
9大色系、10大花型。菏泽是
世界上最大的牡丹繁育、栽
培、科研、加工、出口和观赏基
地。菏泽牡丹产业入选山东
省“十强”产业“雁阵形”集群,
2023年产值达到108亿元,从
业人员已突破10万人。我
市坚持市场化、产业化、国际
化原则,紧紧围绕打造“特色
支柱产业”目标,按照“依托
牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”发
展思路,推动牡丹种植、牡丹加
工、牡丹商贸、牡丹文旅深度
融合,“中国牡丹之都”的知名
度和影响力不断增强。

航天育种结出累累硕果

一粒种子,一个希望。

2023年5月30日,单县番
茄研究所培育的7000粒西红
柿种子实验材料搭乘神舟十
六号载人飞船飞往太空,随航
天员进入空间站,开展空间搭
载实验。一年后,由这批实验
材料培育的3100棵“太空番
茄”结出累累硕果。

南瓜重达百斤,芝麻比姚
明还高,长约1米的葫芦……
金秋时节,菏泽润龙航天育种
基地内的“航天农作物”喜获
丰收。自2011年以来,菏泽润
龙航天育种有限公司通过“实
践十号”卫星、“神舟11号”载
人卫星、“胖五”运载火箭等航
天器,将牡丹、白芍、小麦、大
豆、玉米、谷子、半夏、金银花、
天麻、丹参、黄芪等送入太空。

一粒小小的航天种子,紧
密连着“国之大者”。近年来,
菏泽农业搭乘航天育种的“快车”,
将牡丹、番茄、南瓜、芝麻、小麦、
大豆、玉米等农作物种子送上
太空。科学梦想张力无限,借
助一次次航天育种实验,菏泽
育种产业取得快速发展。

日兰高铁全线贯通

7月18日9时46分,两列
复兴号动车组列车分别从菏
泽东站和兰考南站开出,一路追
风逐日,在鲁豫两省之间开启
双向奔赴之旅。至此,日兰高
铁庄寨至兰考南段正式通车,
标志着日兰高铁全线贯通运营,
这也是继2023年济郑高铁全
线运营之后,山东、河南两省
之间的又一条高铁通道。日兰
高铁全线贯通运营,对菏泽来
说更有着特殊的意义。

回望日兰高铁的建设历
程:2016年12月17日,日兰高速
铁路临沂至曲阜段开工建设;
2019年11月26日,日兰高铁日
照至曲阜段率先开通;2021年
12月26日曲阜至菏泽至庄寨段
开通……日兰高铁历时八年建
设,实现全线贯通运营,彻底告
别“断头路”的历史。

日兰高铁全线贯通后,菏
泽可接入郑州“米”字型高铁网,
通过京广高铁通达广州、长沙、
武汉,通过徐兰高铁通达西安、
兰州;通过郑渝高铁通达襄阳、
宜昌、重庆,继而连接成都;菏泽
实现了与中西部、西南、南方主
要城市的高铁直达。另外,也
可通过郑太高铁通达焦作、晋
城、太原等地。日兰高铁全线
贯通对改善我市区域交通运
输条件、促进经济社会发展具
有重要作用,可以极大缩短沿
线城市间的交通时间,给沿线居
民出行提供更多便利,真正让
“千里之遥”变得“近在咫尺”。

1小时济郑、3小时进京、4
小时抵沪、8小时通达全国主
要城市。随着高铁网络的加
快建设,全国绝大部分地区都
将纳入菏泽“一日高铁圈”,进
一步凸显菏泽的交通优
势。(下转第4版)

擘画新蓝图,奋进新征程

1月10日至14日,承载着
全市人民期望与重托的市二
十届人大四次会议、市政协十
六届三次会议胜利召开。

2024年是新中国成立75
周年,是实施“十四五”规划的
关键之年,也是新一轮“突破
菏泽、鲁西崛起”三年行动攻
坚之年。

擘画新蓝图,奋进新征
程。聚焦强基固本、提质增效,
全面加快新型工业化步伐;构
建项目的谋划、争取、建设一
体化推进机制,全力跑出项目建
设“加速度”;着力激发有潜能的
消费,持续扩大更高水平的
对外开放,不断释放经济发展动
能;聚力打造区域性中心城市,
不断增强城市综合承载力和辐
射带动力;加快体制机制改
革创新,着力打造一流营商环
境;充分学习运用“千万工
程”经验,推动农业农村优先发
展;坚持尽力而为、量力而行,
集中力量办成一批群众可感可
及的好事实事;统筹发展与安
全,守好“一排底线”,全力营
造安全稳定的发展环境。

龙腾菏泽,欢乐过年

舞龙舞狮、戏曲联唱、武
术表演、男声独唱……1月18
日(农历腊月初八),2024春
节山东乡村文化旅游节菏泽启
动仪式在龙腾单县年俗文化园
举行。

启动仪式由中共山东省委
宣传部、山东省文化和旅游厅
主办,中共菏泽市委宣传部、菏
泽市文化和旅游局及中共单县
县委、单县人民政府承办。
2024山东春节乡村文化旅游节
活动期间,开展“送戏下乡”“年
货大集”年货节“新春灯会”等多
场文化旅游惠民系列活动,同
步举办冬季“黄河大集”,并组织
各县(区)开展年味十足、各具特
色的新春民俗表演活动。

活动以“家家挂红灯、户
户贴春联、村村有好戏——回
村过大年”为主题,以乡村文
化旅游节启动仪式特色展示
体验为重点,在传统节会活动
的基础上,开设沉浸式街区演
艺、大型灯笼长廊、黄河大集、
好物年货节、民俗展演等各类
活动100余项,全面展示我市
地方特色民俗文化和乡土风
情,让广大市民和游客感受热